ПОЛЕЗНЫЕ И ОБУЧАЮЩИЕ МУЛЬТФИЛЬМЫ О БЕЗОПАСНОСТИ В БЫТУ, НА ВОДЕ, НА ДОРОГЕ
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Родители малышей задаются вопросом, в каком  возрасте начать обучать детей правилам безопасности. Специалисты говорят – чем раньше, тем лучше. Ребенок 2,5 – 3 лет уже может воспринимать информацию о запретах, об осторожности, о правильном поведении. Как доступно объяснить правила безопасности? Рассказ ребенок еще не воспринимает в полной мере, а вот наглядный образ запомнит надолго. В этом могут помочь специальные мультфильмы. Сказочные герои — пример для малыша. Они близки ему, он доверяет добрым мультяшным героям. Вместе с ними маленький человечек проживает все приключения и запоминает рекомендации. Так, несколько раз просмотрев сюжет, малыш запомнит алгоритм действия и научится применять знания в жизни. Родители при совместном просмотре анимационного фильма смогут подсказать, объяснить, если что-то непонятно.  
Правила пожарной безопасности в мультфильмах для детей
Пожарная безопасность – важная составляющая знаний ребенка. Он должен знать, как вести себя, чтобы не вызвать пожар. Что делать, если увидел огонь, куда можно позвонить, куда идти. Нельзя прятаться под стол, кровать, забиваться в угол. Нужно как можно быстрее покинуть помещение или место возгорания на улице. Малыш должен запомнить телефон службы спасения и уметь набрать его на телефоне. В мультфильмах показаны различные ситуации и в квартире, и на улице. 
Что смотреть с ребенком о правилах пожарной безопасности? 
· «Тетушка Сова»: «Огонь». 
· «Смешарики»: «Опасные игрушки», «Невеселые петарды». 
· «Аркадий Паровозов»: «Осторожно! Пожар!». 
· «Азбука безопасности»: «Лесной пожар».
· «Фиксики»: «Огнетушитель».
· «Робокар Поли и пожарная безопасность»: «Не прячьтесь при пожаре», «Полезный, но опасный огонь», «Храните огнетушитель в доступном месте». 
· «Болек и Лелек»: «Пожар!», «Болек и Лелек пожарные» 
· «Рекс»: «Рекс-пожарник». 
· «Вера и Анфиса тушат пожар». 
· «Свинка Пеппа»: «Пожар в доме», «Пожарная машина». 
· Лукоморье Пикчерз: «Игра с огнем». 
В этих мультиках не только рассказывается о правильном поведении, но и дается для запоминания телефон пожарной службы. 
Как вести себя на воде — список мультфильмов
Правила поведения на водоемах особенно актуальны летом. Зимой (на льду) тоже необходимо знать как себя вести. Ребенок должен помнить, что купаться, учиться плавать можно только под присмотром взрослых. На лед пойти с разрешения родителей, а лучше вместе с ними. Безопасность на плавательных средствах и на берегу – важный момент.    Подробно о правилах поведения рассказывается в следующих мультфильмах. 
· «Смешарики»: «На тонком льду», «За бортом», «Место для купания».
· «Тетушка Сова»: «Водоемы». 
· «Азбука безопасности»: «На льду водоемов». 
· «Аркадий Паровозов»: «Плавание», «Тону», «Плавательный матрас», «Лодочный причал», «Падение в прорубь», «Купание в грозу», «Буйки в море», «Не отплывайте далеко от берега».
· «Волшебная книга МЧС»: «Правила поведения на водоемах».
·  «Сеня-спасатель»: «Правила безопасного поведения на воде летом: транспорт», «Правила поведения на льду». 
· «Свинка Пеппа»: «На пляже», «Катание на лодке». 
Как научить ребенка правильно вести себя на дороге с помощью мультфильмов
Не только водители, но и пешеходы должны соблюдать правила дорожного движения. Дети берут пример с родителей, поэтому важно самим соблюдать правила, рассказать о них малышу. На прогулке обращать внимание на светофоры, где начинается проезжая часть, где можно кататься на велосипеде или самокате. 
В помощь следующие мультфильмы. 
· «Смешарики»: «Пешеходная зебра», «Безопасное место», «Гонки с препятствиями», «Где кататься», «Мотоциклетные правила», «Пристегните ремни», «На остановке», «В автобусе», «Кто быстрее?», «Недетский знак», «Некультурные автомобили», «Нетерпеливые водители», «Автомобили специального назначения», «Мигающие человечки», «Пляшущие человечки», «Светофор», «Пограничная территория». 
· «Спасик и его друзья»: «Спасик в городе». 
· «Фиксики»: «Подушка безопасности». 
· «Уроки Тетушки Совы»: «Малыш в автомобиле», «Безопасность на транспорте», «Светофоры и перекрестки», «Пешеходный переход», «Дорога». 
· «Аркадий Паровозов»: «Переезд», «Проезжая часть», «Светофор». «Железнодорожный путь», «Пешеходный переход».
·  «Сеня-спасатель»: «Правила безопасного поведения в автомобиле». 
· Лукоморье Пикчерз: «Пешеходный переход», «Светофор», «Знак: Осторожно, дети». 
· Мультсериал «Правила дорожного движения». Текст 
Как уберечь ребенка от опасностей дома — мультфильмы о безопасности в быту
Бытовые несчастные случаи происходят из-за непонимания опасности. Дом воспринимается как безопасное место. Необходимо объяснить ребенку, что некоторые вещи в повседневной жизни могут быть опасны. В анимационных фильмах показаны ситуации, которые могут произойти в любом доме, в любой квартире. Рассказывается, как избежать беды, что делать, если неприятная ситуация все же произошла. 
· «Уроки тетушки Совы»: «Микробы», «Лекарства», «Острые предметы», «Горячие предметы», «Электричество», «Подземелья», «Высота».
· «Три котенка»: «В проводах гуляет ток», «01,02,03 – цифры всем знакомы», «Не прыгай с высоты». 
· «Фиксики»: «Фен», «Микроволновка», «Микробы», «Аэрозоль», «Консервная банка», «Термометр», «Духовка», «Утюг». 
· «Аркадий Паровозов»: «Незнакомец», «Еда с пола», «Кость в горле», «Газовая плита», «Спички», «Газ, «Уборка», «Лекарство», «Не залезать на подоконник», «Обогреватель». 
· «Волшебная книга МЧС»: «Осторожно, бытовая химия и лекарства», «Правила вызова спасателей».
· «Спасик и его друзья»: «Правила безопасного поведения в быту». 
· «Робокар Поли и пожарная безопасность»: «Будь внимателен на кухне», «Пожарная безопасность в семье», «Короткое замыкание», «Не забывайте выключать газ», «Безопасное использование электроприборов». 
Просмотр мультфильмов помогает в игровой, легкой форме преподнести малышу необходимые правила безопасности. Родитель может прокомментировать, обсудить, повторить еще раз. Неоднократный просмотр помогает запомнить и довести до автоматизма нужные действия. Жизнь ребенка – самое ценное на свете. Эти анимационные фильмы – ступенька к самостоятельности и осмотрительности малыша. 
