Дистанционная работа с детьми во время майских праздников на тему «9 мая – День Победы»
для детей подготовительной группы «Рыбки»

Беседа «9мая – День Победы»
Цель: познакомить с государственным праздником, довести до детей значимость этого праздника. Воспитывать уважительные отношения к ветеранам ВОВ.

Беседа "Они сражались за Родину" 
Цель: формировать знания о том, как защищали свою Родину русские люди в годы Великой Отечественной войне, как живущие помнят о них. Развивать стремление выражать свое отношение к событиям. Воспитывать уважение к ратным подвигам бойцов и командиров, гордость за свой народ, любовь к Родине.

Беседа - рассказ о боевых орденах и медалях  
Цель: познакомить детей с боевыми наградами, которыми награждали воинов во время Великой Отечественной войны.

Целевая прогулка на аллею Победы.
Цель: познакомить детей с памятником, погибшим героям в Великой Отечественной Войне; расширить представления детей о воинах-защитниках. Прививать уважение к памяти павших бойцов, воспитывать патриотические чувства.

Лего -конструирование "Военная техника"
Цель: поддерживать интерес к военной технике. Учить строить по схеме или по замыслу. Совершенствовать умение обыгрывать свою постройку.

Чтение художественной литературы: С.Баруздин рассказ "Шел по улице солдат";  А.Гайдар «Сказка о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твёрдом слове»; К.Паустовский сказка “Похождения жука-носорога“, рассказ “Волшебное колечко”; И. Туричин повесть-сказка “Крайний случай”. 
Цель: с помощью литературного произведения познакомить детей с событиями, происходившими в годы Великой Отечественной войны.  Воссоздать образ бойца — героического защитника Родины. Формировать знания об исторических фактах и явлениях. Формировать умение поддерживать разговор по теме, отвечать на вопросы и задавать их. 

Рисование "Салют Победы" 
Цель: учить изображать салют нетрадиционными методами рисования. Развивать чувство цвета, ориентировку на листе бумаги, аккуратность.

Аппликация «Открытка к 9 мая» 
Цель: изготовление поздравительной открытки, посвященной Дню Победы. Развивать воображение, эстетический вкус детей, мелкую моторику пальцев рук, аккуратность. Обучить изготовлению звезды в технике оригами. Закрепить умение работать по трафарету (изображение голубя).

Рассматривание картин: А.П. и С.П.Ткачевых "Май сорок пятого", М.И.Лихачева "Память" 
Цель: учить понимать основную идею произведения, выделять использованные художником средства выразительности. Знакомить с ролью искусства, его значением в жизни людей, страны.

Просмотр мультфильмов: «Солдатская сказка» (1983год), «Партизанская Снегурочка» (1981год), «Воспоминание» (1986год), «Василёк» (1973год), «Легенда о старом маяке» (1976год), «Салют» (1975год).
Подборка 6 работ советских мультипликаторов, которые можно смело показать ребенку, не испортив его психику переживаниями и видом кровавой бойни.
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