В   нашем детском саду  10 ноября 2021 года прошел конкурс чтецов «Россия – родина моя!» посвященный Дню народного единства. В конкурсе приняли участие 12 юных чтецов в возрасте от 5 до 7 лет. Конкурс чтецов проводится ежегодно,  его задачами являются: создание условий для  познавательно-речевого  и  художественно-эстетического  развития детей; воспитание положительного эмоционального  отношения  к  литературным поэтическим произведениям; формирование  у  дошкольников  навыков  выразительного чтения, артистических  умений;  выявление  лучших чтецов среди детей, предоставление  им возможности для самовыражения таланта. На конкурсе прозвучали стихи разных поэтов: Ф. Глинка, В. Гусев, П. Воронько, О. Емельянова, М. Исаковский, В. Степанов, П. Синявский, Т. Бокова, Г. Ладонщиков.     
Оценивали артистов по 3-х бальной системе и по следующим критериям: 
- знание текста; 
- интонационная выразительность речи; 
- артистизм.
Жюри, в составе старшего воспитателя Легостаевой М. В., музыкального руководителя Поляковой Е. В., педагога-психолога Сабуровой Н. Д., учителей-логопедов Деречук М. Ю. и Буйских О. С. распределили первое, второе и третье место в 2-х категориях: от 5 до 6 лет и от 6 до 7 лет. 
[bookmark: _GoBack]Результат работы — богатый подбор стихотворений о родине, чудесное исполнение их юными чтецами, покоривших всех членов жюри искренностью прочтения, неподдельным чувством любви к родной стране и родной природе. Все участники конкурса серьезно подготовились, блестяще выступили, показав свое мастерство и оригинальность исполнения. При подведении итогов жюри пришлось нелегко. Но конкурс есть конкурс! Были победители, но не было проигравших. Все дети выступили достойно, стихотворения соответствовали тематике и возрасту детей. В каждом ребенке была видна особая индивидуальность. После длительного обсуждения жюри огласило результаты:
Старший дошкольный возраст от 5 до 6 лет:
1 место - Федосов Яков (группа «Рыбки»).
2 место – Селиванова Есения (группа «Солнечные зайчики»).
3 место – Халаева Кира (группа «Солнечные зайчики»).
Подготовительная к школе группа от 6 до 7 лет:
1 место – Перевалова Полина (группа «Солнечные зайчики»).
2 место – Карпенко Дмитрий (группа «Родничок»).
3 место – Булдаков Алексей (группа «Солнечные зайчики»).
Все участники конкурса получили грамоты и призы. 
От всей души поздравляем и благодарим всех детей  за участие в конкурсе чтецов, за их огромный труд и талант.
Выражаем огромную благодарность родителям и воспитателям, участвовавшим в подготовке чтецов к конкурсу.
Старший воспитатель Легостаева М. В.
