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Всё меньше и меньше остаётся времени до самого весёлого, чудесного, волшебного праздника - Нового года. Его с нетерпением ждут и дети, и взрослые.
Новый год - это самые приятные воспоминания из детства: нарядная ёлка, конфеты, подарки, хороводы вокруг ёлки и Дед Мороз со Снегурочкой.
Многие родители заранее спрашивают у своих детей о подарках, которые они ждут от Деда Мороза, вместе пишут письма. И конечно многие родители задаются вопросом: нужно ли поддерживать у ребёнка веру в Деда Мороза?
Одни считают, что не следует лгать ребёнку -  в любом случае он, когда- нибудь узнает правду и сильно разочаруется. Другие считают, что дети должны ценить усилия своих родителей, которые стараются подарить к Новому году что-то приятное и обрадовать своего малыша.
Ёлка, Снегурочка, Дед Мороз с подарками, первый новогодний утренник - это всё очень важно для развития нервной системы и расширения кругозора ребёнка. В дошкольном детстве - это также важно, как чтение книг или прогулка.
Верит ли Ваш ребёнок в Деда Мороза? Если верит - не разрушайте детскую веру в сказку.
Ребёнок живёт сказочными мироощущениями. Весь мир для него -  чудо. Разрушение веры в Деда Мороза - это первое столкновение с реальностью, где нет места сказке. Именно детская вера в чудо будет давать ребёнку надежду в трудных жизненных ситуациях. Важно и эмоциональное переживание, которое ребёнок испытывает, получив долгожданный подарок от волшебника.
Возможно, со временем, ребёнок позабудет, как ждал прихода Деда Мороза, как с восторгом разворачивал свой подарок, но в подсознании останутся радость и счастье, которые он испытывал в эти минуты детства. Поэтому постарайтесь как можно дольше продлить время веры Вашего ребёнка в доброго волшебника - Деда Мороза.
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